

“全本”《诗经》上热搜

海昏侯墓《诗经》会颠覆我们的认知吗

近日,南昌汉代海昏侯墓考古发掘成果公布十周年暨汉代区域文化学术研讨会举行,会上公布了海昏简牍的修复进展,有新闻提到,海昏侯墓出土的《诗经》是“首次发现的秦汉时期全本”,相关词条上了热搜。

实际上,早在2018年,海昏侯墓出土简牍在实验室保护修复过程中,进行第一次红外扫描后,释读专家团队负责人、北京大学教授朱凤瀚就介绍过,5200多枚简牍中包含《诗经》《礼记》类、《论语》《孝经》《周易》等儒家经典和占卜类文献《易占》等,其中《诗经》1200多枚竹简,从目录看包含完整的305篇。

2020年,朱凤瀚教授发表《西汉海昏侯墓出土竹简〈诗〉初探》一文,认为海昏简《诗经》可能为失传的《鲁诗》。同年,他主编的《海昏简牍初论》由北京大学出版社出版,第五章《海昏竹书〈诗〉初读》专门介绍《诗经》。从2015年海昏侯墓的简牍出土,到今年刚好10周年,这批简牍关于《诗经》有什么新发现?会颠覆我们对《诗经》的认知吗?

据潮新闻



《海昏简牍初论》新版 海昏侯墓出土的“除国诏书”木简



竹简修复中 图据江西省文物考古研究院

《诗》分四家:齐鲁韩毛

海昏侯墓考古成果中,近日引发关注的是竹简中关于《诗经》的内容。

比较可贵的是,竹简最前面的“目录简”写着“诗三百五篇,凡千七十六章,七千二百七十四言”——篇数与传世《毛诗》相同。所谓“全本”《诗经》的提法,也是基于这一目录。

武汉大学教授曹建国指出,海昏侯简《诗经》的重大意义之一在于,它给我们呈现了当时作为官学的“三家诗”的面貌,对《诗经》研究的价值的确难以估量。

什么是“三家诗”?《诗经》收录的是西周到春秋中期的诗歌。相传孔子曾加以编订,删为300多篇。秦始皇焚书坑儒后,西汉初《诗经》被尊为儒家经典,列于官学。

几位研究、传授《诗经》的学者被任命为五经博士:齐人辕固生、鲁人申培公、燕人韩婴。也有

学者没有得到官方承认,如赵人毛苌。不同学者传承的《诗经》有差异,因此形成“齐、鲁、韩、毛”四家学派。

东汉后期,毛诗的影响增大,压倒其他三家,得到了官方和学界的认同。再加上东汉郑玄、唐代孔颖达对《毛诗》的注释,《毛诗》成为历代读书人必读的“四书五经”之一。

其他三家,《齐诗》亡于三国时期、《鲁诗》亡于西晋、《韩诗》亡于宋代。我们今天看到的《诗经》就是《毛诗》。

两千年里,《诗经》深刻影响了中国文化史,乃至我们今天的生活——比如林徽因、屠呦呦、琼瑶等名字都取自《诗经》。

失传的齐、鲁、韩三家《诗》,古人也希望能复原,从宋代王应麟到清代王先谦,历代学者不断进行辑佚工作,从众多典籍中寻找线索,希望能尽可能多地复

原。辑佚考证的证据,更需要考古发现的实物来说话。

曹建国教授指出,目前能看到的早期古人留下来的《诗经》,除了传世的东汉熹平石经,最早发现的是1977年出土的阜阳简《诗经》。这座阜阳汉墓的墓主死于汉文帝十五年(前165年)——距离秦始皇“焚书令”不到半个世纪。

2011年有了海昏侯简,呈现了汉代昭宣时期的《诗经》面貌。

2015年、2021年先后又发现了安大简、夏家台楚简、王家嘴楚简的《诗经》,他们呈现的是秦始皇之前、战国时期的《诗经》,以楚文字书写。

相比来说,海昏侯简《诗经》留存最完整,篇章数量也最多。海昏侯简《诗经》的305篇,与传世《毛诗》相同,弥足珍贵;而章节1076章比《毛诗》少了66章,曹建国认为,更多可能因为编排的差异,如《毛诗》将部分章节分为两章。

刘贺墓中是什么《诗经》

海昏侯简《诗经》属于“三家诗”哪一家?它与传世的《毛诗》有哪些差别?

朱凤瀚教授认为它是《鲁诗》,一是因为刘贺的老师王式,是申培公的再传弟子,《鲁诗》传人。二是比较海昏侯简《诗经》与东汉熹平石经,有不少契合之处——蔡邕主持刻的熹平石经,《诗经》用的正是《鲁诗》。

也有学者持其他看法,比如曹建国教授认为是《韩诗》。首先,朱凤瀚教授透露过,海昏侯简《诗经》中有几篇有“传”(篇章解读)。其中《小雅·宾之初筵》的“传”提到“卫武公饮酒而悔错”。而唐代李贤也提到过:“《韩诗》曰:《宾之初筵》,卫武公饮酒悔过也。”

对《宾之初筵》这首诗的注释,《毛诗》说是卫武公讽喻周幽王;海昏侯简《诗经》《韩诗》说是卫武公自己反省。

其二,曹建国还发现,海昏侯简《诗经》“训诂”(文字注释)部分,与《毛诗》中郑玄的注释有不少相似之处。郑玄跟随马融学《毛诗》之前,曾跟随张恭祖学《韩诗》,所以郑玄解读《毛诗》也会主要参考《韩诗》的说法。

其三,刘贺身边精通《诗经》的学者,除了传《鲁诗》的老师王式,还有昌邑国中尉、通《韩诗》的王吉。而王吉又是《齐论语》的传人,刘贺墓中刚好也有《齐论语》。

总之,海昏侯简《诗经》首先不同于传世的《毛诗》,在三家诗中,曹建国倾向于认为是《韩诗》。

海昏侯简《诗经》属于“三家诗”哪一家?与《毛诗》有啥差异?这个问题现在还没有人能回答。因为修复尚未完成,释读工作没有全面展开,学术界还没能看到海昏侯简《诗经》的全貌。

曹建国教授认为,三家诗的

文本之间并无本质差别,刘贺也不是经学家,他的《诗》学修养也不好明确地分析家法师承。比如刘贺父亲刘驥的老师,夏侯始昌,是辕固生的弟子,传的是《齐诗》,对他刘贺或许也会产生影响。

这批2000多年前的竹简,数量多,出土时残损严重,较完整的不到十分之一,因此修复难度很大。要想把305篇全部修复,让我们完整看到刘贺这部《诗经》的每一个字,可能只能是美好的愿望。

海昏侯墓考古领队、江西省文物考古研究所杨军研究员告诉记者,相关修复工作正在进行中,预计2026年完成。修复完成后,将全面展开释读和出版工作,尽快让公众看到全貌。

此外,南昌汉代海昏侯国遗址博物馆的《书香海昏》专题展厅,正在提升改造中,刘贺墓中这批竹简很快将首次与公众见面。

受贿超1亿元,李石松一审获刑15年

2025年11月18日,贵州省贵阳市中级人民法院一审公开宣判云南省委原常委、省政府原副省长李石松受贿案,对被告人李石松以受贿罪判处有期徒刑十五年,并处罚金人民币五百万元;对追缴在案的李石松犯罪所得财物及孳息依法上缴国库,不足部分继续追缴。

经审理查明:2005年8月至2024年3月,被告人李石松利用担任云南省政府办公厅秘书二处副处长、处长,省政府办公厅党组成员、副秘书长,云南省红河州委常委、副州长,云南省工业和信息化委员会党组书记、主任,云南省工业和信息化厅党组书记、厅长,云南省曲靖市委副书记、市长,云南省委常委、曲靖市委书记等职务上的便利,为有关单位和个人在企业经营、工程承揽、职务提拔等事项上提供帮助,直接或者通过他人非法收受上述单位和个人给予的财物,共计价值人民币1.0025亿余元。

贵阳市中级人民法院认为,被告人李石松的行为构成受贿罪。李石松受贿数额特别巨大,并使国家和人民利益遭受特别重大损失。鉴于李石松有重大立功表现;受贿犯罪中有未遂情节;到案后如实供述罪行,主动交代办案机关尚未掌握的绝大部分受贿事实;认罪悔罪,积极退赃,赃款赃物大部分已追缴,其中李石松实际所得已全部追缴,具有法定、酌定从轻、减轻处罚情节,可对其依法减轻处罚。法庭遂作出上述判决。

据悉,贵阳市中级人民法院于2025年8月15日公开开庭审理了该案。庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人李石松及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,李石松进行了最后陈述,并当庭表示认罪悔罪。人大代表、政协委员和各界群众四十余人旁听了庭审。

据新华社

涉嫌巨额受贿,周喜安被提起公诉

记者11月18日从最高人民检察院获悉,安徽省政协原党组成员、副主席周喜安涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对周喜安作出逮捕决定,并指定由福建省漳州市人民检察院审查起诉。近日,漳州市人民检察院已向漳州市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,

依法告知了被告人周喜安享有的诉讼权利,并讯问了被告人,听取了辩护人的意见。检察机关起诉指控:被告人周喜安利用担任四川省巴中市市长、四川省资阳市委书记、安徽省副省长等职务上的便利,以及职权或者地位形成的便利条件,为他人谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

据新华社

40余家网店售卖二手军用物资被查

近期,国家安全机关接到12339举报电话称,有人利用网络二手平台从事涉军物品非法交易。国家安全机关会同有关部门成功破获了一个国内二手市场违规倒卖废旧军用物品的犯罪网络,有效消除了潜在的国家安全隐患。

刘某是一名资深“军迷”,经营一家废品收购站。他借助职业便利搜集各类涉军物品和装备,并进行转卖牟利。2022年,“同行”马某联系刘某,以“重金”利诱其协助搜集空军某型号航材配件,计划倒卖给其他“军迷”以牟取暴利。刘某在马某鼓动下,未能辨析兴趣爱好与违法犯罪之间的界限,逐步跨入法律禁区。他不仅多方搜集航材零配件,更伪造军用航材履历本、合格证等文件后,交由马某销往全国多地。

随着“合作”推进,刘某被马某引入更大的“圈子”,接触到更多从事类似交易的人员。刘某不再满足于仅担任“供货商”的角色,而是直接通过自家网店公开销售各类废旧军用物资,甚至借助网络直播展示和销售涉军用品,以吸引更多“军迷”,最终被网友举报。

以刘某为突破口,国家安全机关会同有关部门逐步摸清了该倒卖军用物资地下产业链,查处涉案二手平台店铺40余家。这些店铺公开售卖的军用通信设备、惯导系统、机载计算机等军用物资达100余种。

军用设备的履历本等密件作为军用设备“身份证”,成为倒卖市场的“香饽饽”。军用物资和密件属于国家秘密载体,根据《中华人民共和国保守国家秘密法》及相关法律法规规定,非法获取、持有以及买卖、转送国家秘密载体均属违法行为。马某、刘某等人的行为已触犯法律,等待他们的将是法律的严惩。

据央视

天天出彩

体彩排列3(25308期)

中奖号码:2 3 4
投注方式 本地中奖注数 每注奖金
直选 2044注 1040元
组选3 0注 346元
组选6 5544注 173元

体彩7位数(25177期)

中奖号码:0 1 1 6 7 1 8
奖等 本地中奖注数 每注奖额
特等奖 0注 0元

体彩排列5(25308期)

中奖号码:2 3 4 6 5
奖级 中奖注数 每注奖金
一等奖 143注 100000元

体彩7星彩(25133期)

中奖号码:2 4 7 9 1 3 + 4
奖等 中奖注数 每注奖额
一等奖 2注 5000000元